
EGVOTT A BÁRKÁBAN

1964 augusztusában Jean Vanier két, elég súlyos állapotban levő szellemi
fogya tékossal, Rafaelle l és Fülöppel tanyát ütött Trosly-Breu il-ben , a franc ia­
ország i Compi egne közelében, egy kis házban. Kanada volt kormányzójának
(vö. Szolgálat 19) mélyen vallásos családból származó fia először tengerésztiszt
volt, majd a fil ozófia tanulmányozása kötötte le. De életmúve az .Archa" közös­
ségek megalap itása lett. Ma kb. 56 ilyen közösség múködik Európában, Eszak­
Amer ikában, Ind iában, Afr ikában és Ausztráliában, ahol több mint 1000 szellemi
fogy atékos él az őket gondozó asszisztensekkel. Az "Arche" név bárkát jelent.
Az elnevezésnek mély szimbolikus értelme van. A modern élet, tülekedés, ver­
seny mai "özönvizében" ezek az emberek elpusztuln ának. vagy emberh ez mél­
tatlan életbe szoru lnának, ha nem találtak volna itt nyugodt környez etre, test­
vérnek kijáró becsü lésre, szeretetre . I:s amint Noé bárkájának utasai családi
együttesben, egymásra rászorulva hajóztak, éppen úgy itt sem "ápolók és ápol­
tak " vannak , hanem családias otthonok ("foyer" , túzhely), ahol a gondozottak,
bármilyen furcsán hangzik is első hallásra, nemcsak kapnak , hanem adnak is.

Az otthonok lakóinak nagy része hosszú évekig tartó klin ikai tartóz kodás
után került ide. Családjuk nem váll alja őket. A bizalom és szeretet hiányát a
legkitúnőbb kórházi gondozá s sem pótolhatja. Igy mind jobban magukba zár­
kóznak, elsötétülnek, egyesek a társadalom ellen támadnak, amely erre még
jobban kivet i őket. A környezet nem érti meg, hogy erőszakos, furcsa visel­
kedésük valójában segélykiáltás, figyelemfelhívás. Amikor bekerülnek a "bár­
kába", tele vannak bizalmatlansággal, sérülésekkel. De a családias környezet,
a rokonszenv és megbecsülés csod ákat képes múvelni velük.

Mind a fogya tékosokat, mind a segítőket vallásra, csal ádi állapotra való
tek intet nélkül veszik föl. (Az előbbiek nagy részének természetesen reménye
sem lehet a családalapít ásra. Annál fon tosabb , hogy ezért valami kárpótlást
talá ljanak.) Az assziszten seknek nincs semmi jogi elkötelezettségük, addig
maradnak, amig kedvük tart ja. Igy főleg fiatalok szivesen jönnek több-kevesebb
Időre a világ minden tájáró l. Troslyban jelenleg 25 nemzetbeli asszisztens rn ű­

ködlk. Természetesen a jóakarat és az embertárs személyének tisztelete mel­
lett bizonyos elemi hozzáértésre is szükség van: tudni kell , milyen ételre van
szükségük a gondozottaknak, hogyan tartsák őket a fürdőben , hogy biztonság­
ban érezzék magukat, hogyan segí tsék őket stb. Nem annyira a hivatásos ápoló
rut inja ez, mint Inkább az anya ösztönös bánásmódja gyermekeivel. A szeretet
lehet nagyon követelő is. Vanier elmond egy esetet Rosemarie-val, aki sem
menni , sem beszélni nem tud . Egyszer kiugrott a gördülőkocsijából. Vanier
legszivesebben visszarakta volna, de Marie-Odile, az asszisztens szigorú an
kije lentette, hogy menjen vissza magától. Sok erőlködés árán sikerült is neki.
HA részvét nem azt jelenti, hogy megcsinálunk valamit az illető helyett , nem
azt, hogyelkényeztetJük vagy pehelypárnára fektetjük a másikat, hanem segit-
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jük, hogy telj esen az legyen, akinek lenn ie kell , és támogatjuk erófeszf!ésében"
- fúzl hozzá az alap ító.

"Az elsó hónapok kemények - vall ja be az egyik asszisztens. - Az embe r
az eredményesség, az indivi duali zmus, az azonnali cselekvés, a pénz világá­
ban élt ; és egy olyan világba kerül , ahol az értékek neve: kapcsolat a mási kkal,
odaadott idó , ingyenesség. Abból a világból, ahol nagyna k és erós nek kell lát­
szani, olyan vil ágba lép, ahol a gyengeségek leleplezódnek, és mego sztjuk óket
egymássaL" Az olyan segítók állják meg a próbát, akik nem keresi k a sikert,
nem viselkednek fensóbbségesen, nem félnek szegé nnyé válni a szegényekkel.
Vanier mélyre nyúl a részvét lélektanának elemzésében. Aki k hivatásosan fog­
lalkoznak mások segítésével, azokat könnyen megkísérti az önkeresé s, az ural­
kodnivágyás, a góg , a farizeizmus. Az érzelmesebbek esetleg elveszit ik a sze­
retet tiszta odaadását és tárgyilagosságát. Ezért szüksé g van egyrészt állandó
önvizsgálatra és intenzív imaéletre, másrész t a közössé g fegyelmező , seg ítő

erejére.

A részvét nem azt jelenti, hogy megszüntetjük a szenvedést, hiszen ez sok­
szor lehetetlen. Ha az ember egy szenve dó e l őtt áll, önkéntelenü l is tenn i sze­
retne valam it érte, hogyelmúljék a saját rossz érzése . Vanier-t egyszer nagyo n
megszégyenítette egy kedves asszisztense, aki t súlyos baleset ért . Miközben
a röntgen elótt várakozott vele , a lány megje gyezte: "Szomorúnak látszol. "
Ekkor rájött, hogy szomorúsága önzó. "Ha igazán szere ttem voln a, egészen
érte lettem volna ott , hogy b átorítsam. támogassam, segítsem bizalommal és
reménnyel szenvedni .. . Sop hie seg ített , hogy megértsem Mária szerepét a
keresztnél. O nem magával, a sajá t szenve désével foglalkozott. Tud ta, hogy ez
Fiának órája. Ott volt, nem azért , hogy megszüntesse szenvedései t, hanem hogy
seg ítsen teljesen átélni óket, hogy támogassa, bátorítsa, és Igy beteljesedjé k
az Atya múve." Ez a résztvevó jelenlét azután megta lálja a finom figyelmesség
apró jeleit : egy levelet, egy telefonhívást, egy megértó tekintetet, egy diszkrét
ajándékot, hogy kifejezze: "Veled vagyok,veled viselek mindent." És talán ké­
pes reményt és értelmet adni a szenvedésnek. Az önzetlen szerete t Ilyen isko­
lájában jó tanítók a "kicsinyek". Od lle Ceyrac, az üqyvezetönö igy nyilatko zik
gondozottja ikról : " Kivételes lények a szív életé t illetóen." Önkéntelenül is Te­
réz anya jut eszünkbe, aki .naqyszer ű embereknek" mondja szegényeit.

Persze a kölcsönös szeretetnek és megértésnek ez a légköre nem pottyan
az égbóL t:bernek, türelmesnek kell lenni, nem szabad megijedni vagy viszo­
nozni az esetleges agresszivitást. Sokat segít az is, hogy aki és amilyen mér­
tékb en tud , az dolgozik. A házimunkát közösen végzik. Cseréped ényeket vagy
kerámiát készítenek, ipari bedolgozók, kertészkednek (virág- és konyhakerté­
szet) stb. Az anyag i segitség mellett még fon tosa bb, hogy mindez növe li ön­
bizalmukat, megadja az alkotás örömét és fegye lmezó eróve l hat. A legtöbben
olyan kórh ázi vagy csal ádi életból jönnek, ahol nem csináltak semmit. A munka
nekik szinte létet ad, így érzik va lakinek magukat.
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1979 őszén Vanier könyvet adott ki az Arche-ról: "La Communauté, lieu du
pardon et de la fete " (A közösség, a megbo csátás és az ünnep helye) . Beve­
zetőben megírja : igen sok tuda tlansággal találkozott a közösségi élet terén .
Sokan azt hiszik, elég, ha néhány ember , aki többé-kevésbé megérti egymást,
vagy ugyanazon eszményn ek kötelezte el magát, együtt lakik, és kész a közös­
ség. Ez néha szerencsétlen következmények re vezet. Mert "a közösségi élet
nem egyszerúen magától jön lét re, sem pedig törvények útján . Pontos, szük­
séges föltételei vannak, hogy elmélyülhessen és kibontakozhassék válságokon,
feszültségeken és ,jó pillanatokon' át. Ha ezek a föltételek nincsenek meg,
minden eltévelyedés lehetséges, és ez fokoza tosan elvezet a közösség halálára
vagy lelk i halálára , tagjainak ,rabszolgává' süllyedésére." Könyvét tehát azért
írta meg, hogy ezeket a föltételeket megvilágítsa. "Nem úgy írtam ezeket a
lapokat, mint egy doktori értek ezést a közösségi életről, nem rendszeres tárgya­
tásként. hanem pIllanatképekben. Olyan gondolatcsapásokon haladok, amelye­
ket nem a könyvekben fedeztem föl , hanem a mindennapban, hibáim, kudar­
caim , sót búneim folytán, Istentói, fivéreimtő l és nővé re imtő l kapott ihletések
nyomán , a köztünk uralko dó egység pillanataiban, de a feszültségek és szen­
vedések között is. A közöss égi élet csodálatos kaland. Kívánom, hogy sokan
élhessék ezt a kalandot, amely végsó soron a belső felszabadulásé: az a sza­
badság , hogy szeressünk , és hogy szeressenek minket .. ." (A központ címe :
L'Arche, Trosly-Breuil , F-60350 Cuise-Ia-Motte.)

S.M.

A TABERNÁKULUM ELOTT

Ma az öröm siettet Hozzád, IstenemI Milyen boldogság, hogy őszinte és
hálate lt szíwel mondhatom újra az imát, amelyre Te tanítottál: " Legyen meg
a Te akaratod . . ." Régen imádkoztam ezt így. Sokba került, míg ide vissza­
jutottam.

A szívembe látsz, Uram l Tudod, hogy jószán dékkal indultam. Nagyon szeret­
tem volna valam it megkapni Tő led , de elfelejtettem vagy nem akartam meg­
kérdezni, egyezik-e az elgondolásodd al, terveidd el. Egyszerúen elkezdtem Ve­
led hadakozni a saját akaratom ért. Megmo zgattam mindent, hogy elhitessem
Veled igazamat. I:rveket sorakoztattam föl E lőtted . Jó érveketl Köztük a Szent­
atya szándékát. Rá akartalak beszéln i, kényszerí teni, hátsó gondolatokkal "meg­
vesztegetni " , hogy azt akard , amit én szeretnék. Jog aimat emlegettem. (Uram,
bocsáss megl) Fenyegetóztem . .. A hor izont egyre kusz áltabb, egyre sötétebb
lett. Lassan teljesen belegabalyodtam ebbe az értelmetlen küzdelembe, de
nem adtam föl a harcot. - Te nézted , Uram, nyugod tan, végtelen türelemmel,
hová sodródom .. . Mert sodródtam feltartóztathatatlanul. Almatlan éjszakákba,
dúlt nappalokba. EI a valóságtól. Egyre jobban elképzeléseimben és álomvilág-
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